

ОГАНЕС ВАРДАНОВИЧ ОГАНЕСЯН

Отечественная медицина, Центральный научно-исследовательский институт травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова понесли тяжелую утрату — 14 июля 2010 г. на 78-м году жизни после тяжелой продолжительной болезни скончался заведующий отделением ортопедической хирургии взрослых ЦИТО, академик РАМН, заслуженный деятель науки, заслуженный изобретатель РСФСР, лауреат Государственных премий СССР и РФ, лауреат премий Правительства РФ Оганес Варданович Оганесян.

Оганес Варданович родился 3 июня 1933 г. в Батуми. Окончив в 1958 г. Ереванский медицинский институт, 3 года работал врачом в детской больнице в Батуми. С 1962 г. вся трудовая жизнь О.В. Оганесяна была неразрывно связана с ЦИТО им. Н.Н. Приорова, где он прошел путь от младшего научного сотрудника до руководителя отделения ортопедической хирургии взрослых, которое он возглавил в 1972 г. С 1996 г. одновременно являлся профессором I ММА им. И.М. Сеченова, в течение 30 лет был постоянным консультантом вначале 4-го Главного управления МЗ СССР, затем Медицинского центра Управления делами Президента РФ.

Хирург, ортопед-травматолог высочайшей квалификации, он успешно сочетал клиническую работу с исследованиями в области фундаментальной и прикладной науки. В 1966 г. им была защищена кандидатская диссертация, в 1972 г. — докторская диссертация на тему «Восстановление формы и функции суставов с помощью шарнирно-дистракционных аппаратов». Он автор открытия биологической возможности репаративной регенерации с органотипическим восстановлением суставного хряща, ему принадлежат 98 изобретений, получено свыше 50 российских и зарубежных патентов. Выпускаемые серийно аппараты для лечения переломов костей и повреждений локтевого, лучезапястного, межфаланговых, коленного и голеностопного суставов, разработанные О.В. Оганесяном, успешно применяются в нашей стране и за рубежом (экспортированы в 24 страны), 16 раз аппараты награждались медалями ВДНХ.

О.В. Оганесян — автор более 400 научных работ, среди которых шесть монографий, лба атласа. Его книги изданы в США, Южной Корее, Японии.

Отдавая много времени и сил научной и изобретательской работе, Оганес Варданович оставался прежде всего клиницистом. Он мастерски выполнял самые тяжелые и сложные операции на костях и суставах. Хирург с мировым именем, он многократно выезжал для консультирования больных и проведения операций в разные регионы нашей страны и за рубеж. Тысячи больных обязаны своей жизнью и здоровьем золотым рукам и благородному сердцу Оганеса Вардановича. Свой богатый опыт он охотно передавал ученикам, создав школу травматологов-ортопедов, успешно использующих предложенные им методики лечения и разработанные им аппараты. Под руководством О.В. Оганесяна подготовлено и защищено 27 кандидатских и 11 докторских диссертаций.

О.В. Оганесян много сделал для расширения контактов отечественных травматологов-ортопедов с зарубежными коллегами. Его часто приглашали для чтения



лекций и выполнения хирургических операций в разные страны — Японию, Южную Корею, Индию, Мексику, Германию, Югославию, Болгарию, Кувейт и др. Он являлся членом Международного общества хирургической ортопедии и травматологии (SIKOT) и Всемирного ортопедического концерна WOC, был удостоен многих зарубежных наград (Югославии, Японии, Мексики, Индии, Кувейта, Южной Кореи, Швейцарии, Словакии). Когда произошло страшное землетрясение в Армении, он, находясь в командировке в США, сразу же организовал сбор международной гуманитарной помощи пострадавшим, а вернувшись в Советский Союз, принял активное участие в переводе наиболее тяжелых пациентов в ведущие столичные клиники.

За плодотворную медицинскую, научную и общественную деятельность на благо нашей страны О.В. Оганесян был удостоен званий заслуженного изобретателя РСФСР, заслуженного деятеля науки РСФСР, награжден орденом «Почета». Его работы отмечены присуждением Государственных премий, премий Правительства СССР и РФ. В 2004 г. он был избран действительным членом Российской академии медицинских наук.

О.В. Оганесян был активным членом редакции и постоянным рецензентом «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» со дня его основания и внес большой вклад в становление и развитие журнала.

Целеустремленный, настойчивый в достижении поставленных целей, Оганес Варданович был требовательным в работе к себе и своим сотрудникам. Вместе с тем это был добрый, чуткий, внимательный к окружающим человек, неизменно готовый прийти на помощь тем, кто в ней нуждался. Сочетание этих качеств вызывало огромное уважение к нему как коллег по работе, так и больных.

Память об Оганесе Вардановиче Оганесяне — Человеке и Враче навсегда сохранится в сердцах тех, кто знал его и работал с ним.

Коллектив ЦИТО им. Н.Н. Приорова,
редколлегия журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»